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Castrul roman Gilău 

DAN ISAC, ALEXANDRU DIACONESCU, CORIOLAN OPREANU 

Campania anului 1980 a aYnl ca principal 
obiectiv identificarea şi dezvelirea porţii princi
palis dextra 1• Săparea acesteia a lămurit definitiv 
problema orientării castrului de la Gilău, aflat 
cu porta praetoria spre est2

• In cursul aceleiaşi 
campanii s-a procedat la dezvelirea încăperii 
sudice din oecus-ul principiei precum şi la sonda
rea printr-o secţiune (S XVIII) a curţii B a 
aceleiaşi clădiri. Cu aceeaşi ocazie a fost termi
nată restaurarea integrală a oecus-ului. In colţul 
de nord-vest al castrului a fost descoperită o 
încăpere adiacentă a bastionului săpat şi restau
;·.,t anterior3 • De asemenea, a fost dezvoltată 
ure est săpătura anterioară de la porta decumana, 
unde a fost descoperit un vas din bronz cu scene 
de palestră4 • 

Porta principalis dextra este situată la 57 m 
distanţă de .latura de est a castrului şi la 164 m 
de cea de vest (vezi fig. 1). Pentru stabilirea 
etapelor de funcţionare ale por!ii au fost trasate 
două secţiuni: S XVI paralelă cu zidul de in
cintă şi intersectînd via principalis şi cele două 
bastioane ale porţii; precum şi S XVII prin 
bastionul de vest şi perpendiculară pe prima, 
care a intersectat elementele de fortificaţie. 
Dezvoltarea ulterioară a săpături!, pentru cla
rificarea complexei stratigrafii orizontale şi Yer
ticale, s-a făcut prin săparea unui număr de 13 
carouri. In consecinţă, a fost sesizată faza de 
pămînt precum şi cea de piatră a porţii. 

Din faza de pămînt, am identificat via prin
cipalis, două şanţuri paralele precum şi un număr 
de 8 gropi de pari sau stîlpi, reprezentind urmele 
unei construcţii de lemn. Via principalis cores
punzătoare acestei faze, orientată nord-sud, co
teşte sub un unghi drept înspre vest la ieşirea din 
castru, prin spaţiul dintre cele două şanţuri 

paralele. Aparent, ar putea fi vorba despre o 
intrare claviculară. Rămîne ca săpăturile din 
anul următor să elucideze pe deplin planul porţii 
din faza de pămînt precum şi eventualele etape 
de folosire a acesteia. 

1 Porla principalis dexlra constituie obiectivul unui 
studiu aparte ActaMN, 18, 1981. 

1 Vezi Potaissa, 2, 1980, p. 32 sq. 
3 Ibidem, p. 37 sq., fig. 5. 
' Vasul a constituit obiectul unei comunicări (Dan Isac) 

ţinută in cadrul sesiunii de comunicări a :\fuzeului de Istorie 
al Transilvaniei. 

In faza de piatră porta principalis de.Tira a 
fost construită după un plan cu totul diferit. 
Această fază esle reprezentată de dou[t bastioane 
de formă patrulaleră, cu dimensiunile de 7.50 x 
5,50 m, avind un ieşind de 1,40 m faţă de zidul 
castrului. Tehnica de construcţie a zidurilor este 
cea obişnuită, un opus incertum folosind ca teme
lie bolovani de riu neprinşi cu mortar. Deschi
derea porţii măsoară 8 m şi este împăr!ită in 
două culoare, aproximatiY egale, de către un 
pinten lung de 5,60 m. Cu această ocazie şan
ţurile fazei de pămînt au fost astupate. in locul 
lor funcţionînd alte două şanţuri, ce suferft ame
najări succesive. Concomitent, a fost ridicat un 
agger din lut bine tasat, in care alternează dungi 
de culoare gri-deschisă cu altele bru n-inchise. 
Dovada construirii simultane a zidurilor de 
piatră şi a agger-ului o constituie faptul c;·t în 
exteriorul celor două bastioane, pe profilele 
realizate, se poate observa o dungă orizontală 
de mortar şi nisip pornind de la baza zidului 
spre miezul agger-ului. Această constatare este 
valabilă cel puţin in zona porţii. 

Sistemul de săpătură adoptat, prin corobo
rarea stratigrafiei din cele trei profile N- S (prin 
bastionul de V şi cele două deschideri ale porţii) 
cu cele două profile E- V (prin deschiderea 
porţii şi cele două bastioane, respectiY prin 
spatele porţii), a permis sesizarea a două etape 
de construcţ.ie ale fazei de piatr[t. 

In etapa 1 de piatră, zidurile bastioanelor au 
o lăţime medie de 1,50 m, în timp ce pintenul 
este lat de 1,05 m. In deschiderea porţii a fost 
amenajat un strat de balast galben, care însă nu 
depăşeşte limita exterioară a bastioanelor. Tot
odată, în deschiderea estică a porţii a fost prac
ticat un canal pentru deversarea reziduurilor 
în afara castrului. Acesta a funcţionat deschis, 
avînd marginile conslruite din blocuri înguste 
prinse cu mortar, fundul său fiind podit cu tegule 
mari dreptunghiulare, aşezate pe un pat de pietre 
de rîu prinse cu mortar. Pe una din tegulele din 
canal s-a păstrat o ştampilă a alei Siliana în ia bula 
ansata de un tip neîntîlnit pînă acum în castru5 . 

• D. Isac, Acta:\I:\', 16, 1979, p. 56, fig. 3 c; cuno"ut 
donr în urma unor descoperiri intimplătonrc la \'i~tea. nu 
departe de Gilău, acest tip de ştampilă, identificat ~i in 
castru, şi considerat de noi timpuriu, poate fi judecat ca 
atare, dată fiind descoperirea tegulei cu ştampilă in fundul 
canalului din porta principalis dextra. 
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Fig. 1. Gilău . Castrul roman . St adiul silpăturilor In 1980 (ridicare topogra fi că D. Ursaţiu). 
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Interiorul bastioanelor este diferit, in cel de 
est existînd o podea din mortar alb compact cu 
puţine urme arheologice, in timp ce în basti
onul de vest, lipsit de o podea propriu-zisă, 
există bogate depuneri de locuire. 

Jn această primă etapă de piatră se constată 
slabe depuneri pe via principalis, materialul 
arheologic recoltat în deschiderea porţii fiind spo
radic. Comparativ cu etapa următoare, unde de
punerile şi reamenajările sînt mai numeroase, 
se pare că prim a etapă de piatră nu a funcţionat 
prea mult timp. 

In etapa a II-a de piatră, folosind ca temelie 
vechile ziduri, au fost construite în aceeaşi teh
nică ziduri mai inguste ale bastioanelor, cu o 
lăţime medie de 1,10 m, in timp ce zidul pinte
nului măsoară acum doar 0,60 m lăţime. Bas
iionul de vest este mult mai bine conservat, pe 
mijlocul laturii dinspre interiorul castrului păs
trindu-se o intrare largă de 1,30 m, ce are pragul 
amenajat cu un strat de mortar atent fasonat. 

In vreme ce prin deschiderea vestică continuă 
să existe un drum de pietriş, delimitat de cel 
anterior printr-un strat de amenajare, în cea 
estică s-au construit două trotuare care flancau 
canalul. Trotuarul dinspre pinten este alcătuit 
dintr-un strat compact de mortar .alb, pe cînd 
celălalt foloseşte drept bază o parte a zidului 
etapei 1 a bastionului estic. Ulterior, trotuarele 
au fost reamenajate. Canalul a cunoscut umpleri 
şi amenajări succesive, sub forma unor podele 
albiate din mortar şi apoi din lut bătătorit. Ace
leaşi amenajări se observă şi la podeaua bastio
nului de est. Corespunzător acest.; etape, în 
bastionul de vest au fost surprinse straturi de 
depuneri succesive bogate in materiale arheo
logice. 

Tot acestei etape ii aparţine şi un prag aflat 
pe mijlocul deschiderii porţii, în dreptul capă
tului sudic al pi ntenului. Acesta, avînd aspectul 
unei borduri, este lat de numai 0,60 m şi este 
alcătuit dintr-un singur şir de blocuri de piatră 
de carieră neprinse cu mortar şi nelipite de zi
durile bastioanelor şi nici de pinten. Pragul este 
aşezat direct pe pietrişul viei principalis din 
ultima fază. Ultimei perioade de funcţionare a 
porţii îi corespunde un strat de depuneri în basti
oane şi în deschiderea ei, strat foarte bogat in 
material arheologic. Dărimătura postromană cu 
puţine tegule se aşază direct pe acesta. Pro
babil foarte tîrzie este o vatră de foc identificată 
în deschiderea vestică a porţii şi aşezată pc res
pectivul strat de depuneri. 

Săparea porţii a prilejuit recoltarea unui deo
sebit de bogat şi valoros material arheologic. 
Extrem de rar în faza de pămînt a porţii şi în 
pietrişul viei principalis a etapei 1 de piatră, el 
este în schimb abundent în nivelele celei de a Il-a 
etape de piatră. Materialul ceramic constînd 
din olărie provincială şi cîteva fragmente de 
terra sigillata se asociază cu fragmente de vase 
dacice modelate cu mîna, foarte frecvente în 
castrul de la Gilău şi prezente cu deosebire în 
ultimele niveluri de locuire. Dintre obiectrle din 

bronz se remarcă o frumoasă protomă în formă 
de cap de leu, fragmente de vase şi alte piese 
mărunte. Alte obiecte din fier, dintre care este 
de amintit un zar complet de la o casetă. sticlă
rie, constituie un material arheologic deosebit 
de bogat. Cel mai valoros obiect îl reprezintă 
însă o splendidă mască antropomorfă confec
ţionată din bronz şi aparţinînd unui coif de 
paradă, ieşită la iveală in fundul şanţului cas
trului de pămînt. O altă piesă importantă este un 
altar din piatră, de mari dimensiuni, desco
perit in stratul de dărîmături, pe capătul nordic 
al pintenului median. Altarul conţ.ine o dedicaţie 
lui IOM CONSERVATOR din partea unui 
·prae{eclus al alei Sili ana complet necunoscut in 
prosopografia Imperiului, M. IVNIVS IVNIAN"VS. 
Jn zona şanţurilor, tot in stratul de dărîm{tturi, 
au fost descoperite mai multe fragmente t>pi
grafice şi sculpturale ce fuseseră refolosi te în 
construcţia porţii. Mai multe monede descope
rite in diferitele niveluri de folosire a portii pot 
reprezenta elemente mai precise de datare a 
principalelor faze. Din ultimul nivel, spre ext>m
plu, provin două piese cu legenda PROVIKCIA 
DACIA emise de Philippus Arabs. 

In cursul aceleiaşi campanii a fost continuată 
dezvelirea oecus-ului din principia. S-a decoper
tat încăperea de sud a clădirii, numită connn
ţional E, dar care din păcate avea stratigrafia 
distrusă de vegetaţie. Din această cauză nu s-au 
putut identifica decit resturile unor canale de 
aducţiune a aerului cald. Materialul arheologic 
descoperit este sărac, remarcîndu-se citeva frag
mente epigrafice, monede şi lucerne precum şi 
o fibulă din bronz găsită in mortarul unuia din 
zidurile canalului de hypocaust. 

In curtea B a principiei, secţiunea S XVIII 
a pus in evidenţă un singur nivel de călcare 
şi resturile unei încăperi de pe latura sudică a 
principiei. 

Săpătura în colţ.ul de NV al castrului a condus 
la dezvelirea unei clădiri adiacente bastionului 
respectiv, construcţie ce fusese observată cu 
ocazia restaurării bastionului în anul 1978. Clă
direa, numită convenţional "clădirea B", a fu ncţio
nat la subsol ca un canal de deversare a apelor 
reziduale din zona retenturii. Clădirea a fost 
construită ulterior bastionului de colţ, căruia 
ii este adosată, avind laturile de 5, respectiv de 
4 m lungime (vezi fig. 1), cu o grosime a zidurilor 
de 0,60-0,80 m. In centrul ei, pe direcţia E- V 
şi perpendicular pe zidul de incintă, a fost sur
prins un canal în formă de "V" ce a func\ionat 
şi inainte de ridicarea clădirii. In această fază, 
canalul, săpat direct in lut şi cu pereţii foarte 
înclinaţi şi înalţi, conducea apa în şanţul caslrului 
printr-o deschidere formată din trei blocuri 
dreptunghiulare de mari dimensiuni şi fasonate 
cu grijă, ce au fost încastrate la baza zidului de 
incintă. Construcţia clădirii a dus la astuparea 
vechiului canal, deoarece zidul estic al acestuia 
a fost construit perpendicular pe traseul cana
lului. După umplerea cu mîl şi resturi menajere 
pînă la niwlul deschiderii de sub zidul castrului, 



www.e-patrimoniu.ro / www.cimec.ro

296 D. !SAC, AL. DIACONESCU, CORIOLAN OPREANU 

canalul va fi reamenajat la un nivel superior, 
trecind prin zidul estic al clădirii şi printr-o 
deschidere în zidul castrului, practicată mai sus, 
dar nesesizată datorită distrugerii acestuia. Ame
najftrile succesive ale canalului pot fi în schimb 
uşor observate sub forma unor albieturi în .. V", 
alcfttuite din mortar, respectiv lut foarte bine 
tasaL. Din fundul canalului precum şi din dife
ritele etape de funcţionare a fost recoltat un 
bogat material ceramic, remarcîndu-se nume
roase fragmente dacice lucrate cu mîna. Un 
element inedit l-a reprezentat descoperirea între 
ullimele două amenajări ale canalului a unui 
schelet uman mutilat, din care s-au păstrat 

doar craniul şi toracele împreună cu cele două 
femure. 

r n fine, dezvoltarea spre est a casetei porţii 
decurnana a prilejuit descoperirea în ultimul 
niYcl de dărîmătură al viei decurnana a unor 
interesante piese din bronz, remarcîndu-se frag
mentele unei apărători de cap de cal, din cate
goria armurilor de paradă, confecţionate din 
bronz. S-au păstrat perfect cele două piese glo
bulare lraforate servind drept apărătoare pentru 
orhio precum şi un fragment din placa mediană 
pe rare era reprezentat zeul Marte. 

6 O piesă similară, fragmentară, a fost descoperită în 
castrul de la lnlăceni (N. Gudca, Actal\IP, 3, 1979, p. 197, 
nr. 7, pl. 23/7) şi considerată clement central de scut. Asupra 
acestor piese vezi şi .J. Keim - H. Klumbach, Der rămisclrc 
Sclral:{und von Slraubing, Miinchcn, 1951, pl. 20-21 şi 
mai ales 33. 

DAS ROMISCHE LAGER VON GILAU 
(KR. CLUJ). 

ZUSAM:v!ENFASSUNG 

Dic Ausgrabungcn von 1980 wurdcn an mehreren Stcl
len des Lagcrs durchgefiihrt, die auch gelegentlich der vor
hcrgegangencn Arbeitcn untcrsucht wurden. Auf diese \Veise 
wurde die Ausgrabung und die Wiederhcrstellung der sich 
auf dcr Hinterscitc dcr principiu bcfindlichen Rii.umlichkei
ten bccndet, cs wurdc cine dicht an dem in der nordwest
lichcn Ecke liegendcn Turme bcfindliche Rii.umlichkeit 
cnthiillt sowic ein cbcnda vcrlaufender auswii.rts fiihrender 
Kanal, dcm grollc Mengcn archiiologischcn l\Iatcrials entnom
mcn werden konntcn. Auch wurdc dic Ausgrabung in dcr 
via dccumana ausgewcitet wo, im vcrgangcncn .Jahrc ein 
mit rcichlichem von hohem kiinstlerischen Gcschmack zeu
gendcn Sportszcncn vcrzierter bronzencr Topf cntdeekt 
wurdc. Zu dcn \'iclcn, im Laufc dieses .Jahres cntnommencn 
Materialien gehorcn auch Tcile eines mit dem ausgcprii.gtcn 
Bildc des Mars vcrzicrten Pfcrdkopfpanzers. 

Das Hauptziel dcr Ausgrabungcn 1980 war die Aufdcckung 
und dic Enthiillung der an dcr Scitc S des Lagers stchcnden 
porla principalis dexlra (siehe Abb. 1, Plan des Lagers). 
Dic Ausgrabung wies das Vorhandcnscin eincr mannigfal
tigcn, eincn Komplcx bildcnden Aufschichtung dic nicht 
nur dic Erkcnnung des Tores des Erd-und steincrncn La
gers crmoglichte, sondcrn auch die Wahrnchmung mehrerer 
Bau-und Vcrwendungsetappen der bcidcn Phasen. Wir wol
lcn doch nun von cincr weitcrcn Behandlung dicscs Objektives 
ablasscn, da cs wohl dcn Gcgenstand cincs ausfiihrlichcn 
Berichtcs in dcr Acla.11N, XVIII, 1981 macht. 

ABBILDUNGSVERZEICIINIS 

Abb.l. Gilău. Das romischc Lagcr. Stadium dcr Ausgra
tiungcn in 1980 (topographischc Erhcbung D. Ursuţiu). 


